

СОВЕСТЬ НАШИХ ДНЕЙ

*«...Война закончилась, и заживают рапы,
и в День Победы по восторженной земле,
блестя наградами, шагают ветераны,
фронтовики, герои, совесть наших дней....»*

Михаил Ножкин

Эти слова о нём, о нашем земляке-забайкальце, ветеране Великой Отечественной войны, Почётном солдате Забайкальского военного округа, Кавалере ордена Славы II и III степеней, Кавалере трёх орденов Красного Знамени, Кавалере ордена Великой Отечественной войны I степени, участнике парада Победы 24 июня 1945 года в Москве, Почётном железнодорожнике - Сергее Ивановиче Матыженке.

Откуда он? Каков его жизненный путь? Помним ли мы его? Матыженок Сергей Иванович родился 19 октября 1923 года на станции Карымская Читинской области. Окончив шесть классов, продолжить учёбу не смог. Надо было начинать работать и помогать семье. Отец, Иван Федорович Матыженок, работал составителем поездов. Был известным стахановцем, сказал сыну: «Работать некому, бери-ка, Сергей, молоток. Доучиваться будешь потом». В ноябре 1939 года, в возрасте 16 лет, пошёл работать в вагонное депо. После недельных курсов стал слесарем-осмотрщиком вагонов. В 1940 году окончил школу фабрично-заводского обучения при Карымском вагонном депо по специальности слесарь-автоматчик. Вступил в члены ВЛКСМ. Вскоре началась война. В декабре 1941 года его вызвали в райком комсомола и предложили записаться в формируемую Забайкальскую лыжную бригаду, посылаемую на фронт. 30 января 1942 года его в составе этой бригады направили на передовую, на Калининский фронт. В 1942 году он вступил в члены Коммунистической партии.

Начав свой боевой путь рядовым полковой разведки на Калининском фронте, Сергей Иванович закончил его в звании старшины, командира взвода дивизионной разведки в Кенигсберге. В его «Памятной книжке фронтового разведчика» мы видим записи о 76 выходах в поиски, о 26-ти лично доставленных «языках», половина из которых офицеры, в том числе один фашистский генерал. Здесь же отмечено, что Сергей Иванович Матыженок лично уничтожил более сотни гитлеровцев. Война пощадила его, он остался живым, но получил 12 ранений, одно из которых тяжёлое.

Сергей Иванович был ассистентом при Знамени 2-го Белорусского фронта на параде Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в городе Москве. За боевые подвиги был награждён 32 различными государственными наградами: тремя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденом Славы 2 и 3 степеней, орденами Великой Отечественной войны и Октябрьской Революции, медалями. «За боевые

заслуги», «За взятие Кенигсберга» и многими другими.

После войны вернулся в родное Забайкалье, на станцию Карымская. С 1946 года работал осмотрщиком-автомат-чиком, старшим осмотрщиком вагонов пункта технического осмотра до самого выхода на пенсию. Работая, окончил Читинский техникум железнодорожного транспорта. За безупречный труд на железнодорожном транспорте награжден нагрудным знаком «Почётный железнодорожник».

Это о нём, о Сергее Ивановиче Матыженке, написана документальная повесть забайкальского писателя Сергея Михайловича Зарубина «Путь разведчика», рассказывающая о боевом пути легендарного земляка. О нём, о железнодорожнике Забайкальской железной дороги, отдавшем свой ратный труд на её процветание, говорится в справочнике А. Ведмидя «Забайкальская железная дорога» и в книге «Дорога - это жизнь».

Умер Сергей Иванович 3 марта 1997 года в возрасте 74 лет и похоронен на станции Карымская, где он и прожил всю свою жизнь.

В одной из песен есть пронзительные строки - «...О героях былых времён не осталось порой имён...». Щемящие, печальные строки. Но они не о Матыженке Сергее Ивановиче. О нём помнят земляки. Ему посвящены стенды в музее Боевой Славы Забайкальского военного округа, его документы хранятся в ГУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края». Мы гордимся его храбростью и мужеством. Вечная ему память потомков!

Макуров А.В.
24.06.2009

Газета «Забайкальский рабочий», июль 2009 год